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Ірина Верцімага

РОЛЬ ПРОГРАМ ПОЛІТИЧНИХ
ПАРТІЙ ПАРЛАМЕНТУ В ЗДІЙСНЕННІ
ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ

Ïðîáëåìàòèêà ñòàòò³ çóìîâëåíà ïîâ³ëüí³ñòþ âè-
ð³øåííÿ åêîëîã³÷íèõ ïðîáëåì â äåðæàâ³. Çàêëàäåí³ â
ïðîãðàìè ïàðëàìåíòñüêèõ ïàðò³é ñòðàòåã³÷í³ ö³ë³
õàðàêòåðèçóþòüñÿ íå ñò³ëüêè ñêëàäí³ñòþ, à â³äñóò-
í³ñòþ áàæàííÿ ¿õ âèð³øóâàòè. Ïîñòàº íåîáõ³äí³ñòü
âèçíà÷åííÿ ïðè÷èí ïîâ³ëüíî¿ ³ íååôåêòèâíî¿ ðåàë³çà-
ö³¿ åêîëîã³÷íî¿ ïîë³òèêè â ïðåäñòàâíèöüêîìó îðãàí³
âëàäè, äî ñêëàäó ÿêîãî âõîäÿòü ïîë³òè÷í³ ïàðò³¿ ³ç
ð³çíèìè ³äåîëîã³÷íèìè ïîçèö³ÿìè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: åêîëîã³÷íà ïîë³òèêà, ïîë³òè÷íà ñè-
ñòåìà, äåðæàâíà âëàäà, ³äåîëîã³ÿ, ïðîãðàìà ïîë³òè÷-
íî¿ ïàðò³¿, ïîë³òèêà, ïàðëàìåíò.

На фоні великої кількості екологічних проб-
лем, які поступово накопчуються і набувають ознак
кризи, актуальними постають питання їх осмислення,
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цілісного бачення їх представниками органів державної
влади. Постає необхідність у формуванні нових су-
спільних відносин, які спрямують діяльність людини у
напрямку, в якому економічний і промисловий розвиток
не буде нести загрози екологічній ситуації, буде спря-
мований на максимальне збереження природного сере-
довища, і цей процес все більше потребує організуючої
участі державної влади. Політичні партії як складові
політичної системи України відіграють провідну роль у
формуванні екологічної ідеології, просуванні тих або ін-
ших рішень з екологічної політики, що впливає на діяль-
ність або бездіяльність виконавчої і законодавчої гілок
влади. Складові програм політичних партій визначають
ключові питання, на вирішення яких буде спрямована
їх діяльність, і у разі отримання кредиту легітимності та
перемоги на виборах вже в парламенті вони зможуть
впливати на державну політику в екологічній сфері.

Державна екологічна політика є складовою держав-
ної політики із урахуванням зовнішніх і внутрішніх інте-
ресів держави та реалізується виконавчою гілкою влади
на основі існуючих стратегічних цілей і планів, а от рі-
вень нормативно-правової бази, вироблення консолідо-
ваного погляду щодо забезпечення її здійснення зале-
жить від парламенту як представницького органу влади,
здатного забезпечити впровадження державного курсу.

Питання, пов’язані з екологічною політикою, меха-
нізмами її забезпечення висвітлюються у теоретичних
та практичних роботах багатьох науковців. Необхідно
відзначити вклад з дослідження цих питань Б. Дани-
лишина, О. Веклич, З. Герасимчука, О. П. Дем’янчук,
С. М. Ілляшенка, Ю. Туниці, М. Реймерса, Є. Хлоби-
стова, В. Шевчука та фундаментальні дослідження
Інституту політичних та етнонаціональних досліджень
ім. І. Ф. Кураса, Українського незалежного центру полі-
тичних досліджень тощо, які розкривають у своїх робо-
тах різні підходи до розроблення та реалізації механіз-
мів екологічної політики.

Неефективність державної екологічної політики,
поглиблення екологічних проблем обумовлюють не-
обхідність аналізу змісту та складових програм пар-
ламентських політичних партій, які торкаються еколо-
гічної проблематики, що дозволить глибше зрозуміти
причини проблем у цій сфері.

Розвиток багатопартійної системи держави надав
можливість репрезентувати численні інтереси суспіль-
ства в представницькому органі влади.

Щоправда, з огляду на достатньо невеликий тер-
мін існування політичної системи України та інертність
процесів політичної перебудови, частину створених
політичних партії можна охарактеризувати як політичні
проекти окремих політичних осіб. Як відзначають до-
слідники, сучасні партії у прагненні здобути чи утрима-
ти владу можуть за певних ситуаційних умов формува-
тися як об’єднання їх лідерів [15].

Іншу частину існуючих політичних партій України
можна охарактеризувати як більш-менш стало ідеоло-
гічно орієнтованими, при цьому їх існування все одно
поки залежить від політичного лідера, а не від ідеології,
яка лежить в основі політичної платформи. Зрештою, це
не змінює їх мети функціонування, що полягає у здобут-
ті політичної та державної влади, що теоретично дозво-
лить захистити інтереси виборців. Але це позначається
на ідеологічному позиціонуванні політичних партій, що
робить їх програмні документи універсальними та таки-
ми, які в своїй основі мають занадто багато популізму.

Ситуація, за якої відбувається перегрупування полі-
тичних партій у політичні проекти, притаманна періоду
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передвиборчих компаній, що сприяє мобілізації елек-
торального ресурсу та зменшує шанси партій на здо-
буття влади, які не поступаються своїми ідеологічними
позиціями. Одним з інструментів досягнення цього є
внесення змін до виборчого законодавства діючою вла-
дою. Як приклад, у виборах до Верховної Ради України
у 2012 р., відповідно до Закону України «Про вибори на-
родного депутата України» із змінами, могли приймати
участь лише політичні партії, натомість попередні вибо-
ри дозволяли брати у них участь і політичнім блокам.
Нагадаємо, що у парламенті шостого скликання були
«Блок Литвина», «Блок Юлії Тимошенко», Блок «Наша
Україна – національна самооборона», а до парламенту
сьомого скликання увійшло Всеукраїнське об’єднання
«Батьківщина», при цьому основу як «Блоку Юлії Тим-
ошенко», так і Всеукраїнського об’єднання «Батьківщи-
на» склала політична партія «Батьківщина». Хоча це не
є предметом нашого дослідження, це швидше пояснен-
ня ситуативних рішень які приймаються в нашій державі
та знадобиться для аналізу на вміст екологічної скла-
дової програм політичних партій. Ще однією особливіс-
тю, що характеризує стан політичної системи України і
є ознакою слабкої ідеологічної складової програмних
документів політичних партій, є зміна приналежності до
політичних сил, подекуди зовні протилежних за погляда-
ми. Загалом, дослідники політичних партій та політичних
систем відзначають, що формування політичних проек-
тів є наслідком зневіри громадян до ідейних гасел та
впливом існуючої політичної ситуації в державі [8].

Для визначення ідеологічної спрямованості політич-
них партій в політології використовують таку категорію,
як ідеологічне самовизначення (позиціонування) полі-
тичної партії, що відображає відповідність її фактичних
дій до зазначених цілей. Ідеологічна складова програм
політичних партій розглядається в тому числі і французь-
ким соціологом М. Дюверже як підстава для класифікації
партій, за якою дослідник поділяє їх на консервативні,
ліберальні, соціалістичні й комуністичні та фашистські.
На нашу думку, було б доцільним замість фашистських
вжити «альтернативні», якщо і ставити у цей ряд, адже
логічно-правильним поруч із фашистками потрібно
сказати про існування «екологічних», «феміністських»
тощо. Не заглиблюючись у правомірності розташовува-
ти альтернативних політичних партій на класичній лінійці
ідеологій (праві-ліві). нас буде цікавити готовність кожної
із них до вирішення екологічних проблем через зазна-
чення такої цілі у своїх програмних документах.

Погоджуємось із думкою експерта Українського цен-
тру незалежних політичних досліджень С. Корнійчук про
те, що «у парламентській політиці «ідеологічність» є тим,
що визначає і встановлює межі політичного можливого.
Для виборців, особливо раціонально-інструментально
орієнтованих, а не протестно-емоційно налаштованих,
наявність чіткої ідеології також є важливим, адже її на-
явність та сильна артикуляція полегшує здійснення ви-
бору. Цей чинник у перспективі спонукатиме партії до
врахування необхідності більш чіткої артикуляції ідео-
логем…» [10]. Це, власне, і є цікавим з огляду на те, що
зазначені цілі у програмних документах політичних пар-
тій потрібно вважати такими, що підлягають вирішенню.
Прийнятий Закон України «Про основні засади (страте-
гію) державної екологічної політики на період до 2020
року» містить перелік цілей, які повинні бути досягнені.
Також закон визначає мету, що полягає у «стабілізації
і поліпшенні стану навколишнього природного середо-
вища України шляхом інтеграції екологічної політики до
соціально-економічного розвитку України для гаранту-

вання екологічно безпечного природного середовища
для життя і здоров’я населення, впровадження еколо-
гічно збалансованої системи природокористування та
збереження природних екосистем» [2].

Отже, відповідно, цим Законом визначено наступні
цілі.

1. Підвищення рівня суспільної екологічної свідомості.
2. Поліпшення екологічної ситуації та підвищення

рівня екологічної безпеки.
3. Досягнення безпечного для здоров’я людини ста-

ну навколишнього природного середовища.
4. Інтеграція екологічної політики та вдосконалення

системи інтегрованого екологічного управління.
5. Припинення втрат біологічного та ландшафтного

різноманіття і формування екологічної мережі.
6. Забезпечення екологічно збалансованого приро-

докористування.
7. Удосконалення регіональної екологічної політики» [2].
Погоджуємось із думкою вченого політолога

О. Дем’янчук про те, що «спільною метою публічної і
державної політики є задоволення інтересів суспіль-
ства в цілому, розв’язання нагальних і перспективних
проблем, забезпечення розвитку складових суспільної
діяльності (економіки, політики, екології, соціальної
сфери тощо) та нації в цілому» [6].

Важливим постає питання представленості цілей
державної екологічної політики в публічній політиці у пе-
ріод виборів до парламенту, адже передвиборчі програ-
ми політичних партій містять низку суспільно значущих
проблем та частково впливають на формування програ-
ми майбутнього Уряду України. Складність врахування
екологічних інтересів окремих суспільних груп полягає
насамперед у тому, що український народ за ст.13 Кон-
ституції України є власником природного і ресурсного
потенціалу держави.

До причин, що впливають на повноцінне здійснення
екологічної політики в Україні, належать:

• вплив на формування екологічної політики Міжна-
родного співтовариства;

• відсутність екологічних питань у програмах полі-
тичних партій, що входять до складу парламенту;

•  соціально-економічний стан в державі.
Україна на сьогодні є учасником низки багатосто-

ронніх міжнародних угод (конвенції, протоколи та угоди
до них), ратифікованих парламентом, що вимагає їх
виконання та врахування при формуванні і реалізації
державної екологічної політики. Здійснення аналізу, ви-
мог цих угод та норм чинного законодавства держави в
сфері екологічної політики дозволить спрямувати робо-
ту за відповідним напрямком у парламенті. На жаль, і
на міжнародному рівні однією із проблем є відсутність
консолідуючої думки щодо єдиного шляху розв’язан-
ня глобальних екологічних проблем, особливо серед
країн, що завдають істотного впливу на політику інших
держав. Так, на 17 Конференції ООН у грудні 2011 року
в Дурбане про свій вихід з Кіотського протоколу пові-
домив Міністр навколишнього середовища Канади. Як
наслідок, погодились виконати зобов’язання про скоро-
чення викидів держави, загальна доля яких в світовому
масштабі не перевищує 17 %. Такі держави, як США, Ки-
тай, Індія, Росія, Японія, Канада відмовились від взятих
на себе зобов’язань зі скорочення викидів на другому
етапі дії Кіотського протоколу після 2012 р [14]. Отже,
прийнятного для всіх держав шляху запобігання еколо-
гічній кризі (ситуації) на даний час немає. Це свідчить
про неготовність урядів держав вирішувати глобальні
екологічні проблеми за рахунок кардинальних змін на-
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ціональних економік або про невпевненість у існуючому
рівні розвитку економіки на даному історичному етапі,
що може призвести до подальшого поглиблення кризо-
вого стану природи на планеті.

За роки незалежності України проблеми екології
намагалась монополізувати партія «Зелених». Партія
Зелених України була сформована у 1990 році. У 1996–
1997 рр. популярність «зелених» зростала, вони були
однією з небагатьох політичних партій в Україні, які мали
друковане видання «Зелений світ» та ділову газету
«Сіті». Ці видання порушували традиційно «зелені» пи-
тання, висвітлювали діяльність партії [5]. Як наслідок, за
результатами виборчої компанії 1998 р. Партія Зелених
України отримала значний потенціал – 1,44 млн. голосів
виборців (5,44 %). До складу парламенту від партії Зеле-
них України увійшло 23 народних депутата, та у списку
по кількості представників в парламенті зайняла шосте
місце серед 19 партій, загальна кількість обранців яких
склала 326 народних депутата. На виборах у 1994 році
жоден кандидат від цієї політичної сили не потрапив до
складу парламенту, власне як і після 2002 року, через
низьку електоральну підтримку. Успіх на виборах 1998
року пояснюється ефективним поєднанням у програмі
питань як екологічного характеру, так і соціально-полі-
тичного, що відповідало сподіванням громадян. У 2004
році зі змінами у розстановці політичних сил держави та
настроїв в суспільстві Партія Зелених України не змогла
набрати необхідної кількості голосів та увійти до складу
парламенту.

Політичні партії, що входили до складу парламенту
з 2002 року, приділяли лише увагу вирішенню окремих
екологічних завдань у своїх програмах.

Бачення цілісного механізму розв’язання еколо-
гічних проблем немає і у жодної політичної сили, що
увійшла до складу парламенту сьомого скликання. Так,
із 22 політичних партій, що узяли участь у виборчий
компанії до Верховної Ради України у 2012 році, лише
чотири партії (Партія зелених України, Політична партія
зелених, Всеукраїнське об’єднання «Громада», Україн-
ська партія «Зелена планета») будували свою політичну
платформу в основному на екологічній проблематиці.
Якщо взяти у процентному відношенні то це 18 % від
загальної кількості партій, що взяли участь у виборчій
компанії 2012 року.

Дослідження Ресурсно-аналітичного центру «Сус-
пільство і довкілля» станом на жовтень 2012 р. виявили,
що 40,9 % або у 9 партій (Соціалістична партія України,
Українська платформа «Собор», Всеукраїнське об’єд-
нання «Свобода», Партія «Україна – Вперед!», УДАР,
Наша Україна, Народно-трудовий союз України, Рід-
на Вітчизна, Радикальна партія Олега Ляшка) відсутні
взагалі у програмних документах питання екології та
екологічної політики. До їх числа входять дві партії, що
увійшли до складу парламенту сьомого скликання (Всеу-
країнське об’єднання «Свобода», УДАР) [4] . Загалом до
складу парламенту сьомого скликання увійшли 5 партій
(Партія Регіонів, Політична партія «УДАР», Всеукраїн-
ське об’єднання «Свобода», Всеукраїнське об’єднання
«Батьківщина», Комуністична партія України), що дає
підстави передбачити невисоку пріоритетність питань,
пов’язаних із екологією, екологічною політикою тощо. За
умови відсутності надзвичайних екологічних ситуацій та
катастроф в державі не слід сподіватись, що ситуація
зміниться на краще. До того ж, зазначені дві партії (Все-
українське об’єднання «Свобода», УДАР) не входять до
складу, що утворюють більшість у парламенті, кількість
отриманих ними місць склала 78 народних депутатів.

Серед інших партії, що увійшли до складу парламен-
ту, це перелічені нижче.

 Партія Регіонів – у своїй передвиборчій програмі
зазначила окремий розділ «Чисте довкілля» із трьома
завданнями, що повинні забезпечити поліпшення в еко-
логічній ситуації:

• завершення будівництва об’єкта «Укриття» на
ЧАЕС до 2015  року;

•  20000 систем централізованого очищення питної
води;

• будівництво екологічних сміттєпереробних заво-
дів у кожному регіоні [11].

Всеукраїнське об’єднання «Батьківщина» у розді-
лі «Програми змін для України» в пункті «Ресурси для
майбутнього» в розмитій і загальній формі визначає
позиції щодо збереження навколишнього природного
середовища шляхом збільшення плати за використання
природних ресурсів, залучуючи економічні і податкові
механізми [12].

Комуністична партія України пов’язує виникнення
екологічних проблем із реставрацією капіталістичних
відносин на пострадянському просторі: «капіталізм –
виявився нездатним вирішити жодну з гострих проблем,
що постали перед людством, йому не вдалося зупини-
ти череду періодичних криз, безробіття, катастрофічне
поглиблення прірви між незначною частиною потужних
держав і більшою частиною інших, бідних держав, за-
побігти виникненню війн в світі, зупинити нещадне ви-
користання людини і природних ресурсів, що загрожує
екологічною катастрофою, та згубними наслідками для
майбутніх поколінь» [13].

Програма партії не передбачає виокремлення еко-
логічних проблем, а розглядає лише можливі напрями
роботи, зазначаючи свої позиції в економічній політиці
через втілення енергозберігаючих технологій для досяг-
нення енергетичної незалежності, захисту та реабіліта-
ції традиційного середовища життя людини. Фактично
програма не містить чітких завдань у сфері екології.

Якщо проаналізувати передвиборчі програми полі-
тичних партій, які містять питання довкілля, серед тих,
що прийняли участь у виборах до Верховної Ради Укра-
їни, то вони містять або перелік окремих екологічних за-
вдань, або їх узагальнене бачення, але не пропонують
конкретних заходів щодо їх вирішення.

Зауважимо, що на сьогодні політичні партії із чітко
вираженою позицією щодо екологічних питань частина
дослідників відносять скоріше до екологічних рухів, ніж
до традиційних політичних партій, що побудовані на
загальновизнаних законах економіки, розподілу, матері-
альних благ та влади [9]. Попри це, ми в жодному разі
не маємо на меті зменшити значення важливості участі
цих партії у виборах, адже коло питань, які вони підні-
мають, змушує привернути увагу інших політичних сил
та внести їх у свої передвиборчі програми. Натомість,
залишаючись постійними у своїй ідеологічній платфор-
мі, екологічні партії, можливо, об’єднавшись, змогли би
отримати необхідну кількість електоральної підтримки
для здобуття влади. Адже у складі парламенту сьомого
скликання є партія Всеукраїнське об’єднання «Свобо-
да», яка не зраджує своїм ідеологічним переконанням.

Проведений аналіз програм усіх (22) партій виявив,
що найпопулярнішими питаннями щодо екологічної
проблематики виявились: питна вода (її якість, чисто-
та, охорона водних ресурсів); переробка та утилізація
відходів (сміттєзвалища); право на сприятливе довкілля
(безпечне життєве середовище (екологічні лиха)). По-
рівняльний аналіз програмних документах політичних
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партій, із головним стратегічним документом Законом
України «Про основні засади (стратегію) державної
екологічної політики України на період до 2020 року»,
доводить, що в програмах відображені лише окремі
елементи закону, а в програмах партій, що пройшли до
парламенту, фактично вони не відображені. Отже, за
наявної розстановки політичних сил у парламенті 7-го
скликання та змісту їх програм важко розраховувати на
зміну існуючого ставлення до екологічних проблем на

законодавчому рівні.
Підсумовуючи викладене, зазначимо, що на

сьогодні екологічні питання та проблеми в програмах
політичних партій представлені дуже слабо, що є не-
достатнім для ефективного і послідовного розв’язан-
ня завдань екологічної політики. Зазначена ситуація
буде і надалі залишатися такою, доки в самому су-

спільстві не відбудуться докорінні зміни щодо ставлен-
ня громадян до проблем екології. Тоді і політичні пар-
тії в боротьбі за електорат вимушені будуть включити
екологічну проблематику як суспільно-значиму в список
пріоритетних програмних положень. На нашу думку, по-
дальшого дослідження потребує аналіз ефективності
законотворчої роботи народних депутатів в парламенті
з питань екологічної політики, що, вважаємо, дозволить
більш ґрунтовно розібратись, чому екологічні проблеми
в нашій країні розв’язуються так повільно.
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Угода про асоціацію між Україною та ЄС (Угода
про асоціацію) – це великий економічний та політич-
ний проект, який має стати одним з інструментів мо-
дернізації української держави: поглиблення відносин
між Україною та Європейським Союзом (ЄС), подаль-
шої трансформації України в державу з плюралістич-
ною демократією та вільною ринковою економікою, що
забезпечить входження її в економічний, політичний та
правовий простір ЄС.

Негативний досвід дотримання Україною попередніх
домовленостей з ЄС свідчить про великий ризик не-
виконання нових зобов’язань, про які йдеться в Угоді
про асоціацію. Європейська сторона контролюватиме
виконання положень Угоди про асоціацію дуже ретель-
но, тому навіть вдала імітація бурхливої діяльності не
замінить реальних досягнень. У разі провалу виконання
положень Угоди про асоціацію керівництво держави та
уряду остаточно втратить довіру ЄС та не зможе вико-
нати вагомі електоральні обіцянки перед українським
народом. У цьому контексті політична воля для повно-
цінного виконання Угоди про асоціацію є необхідною,
але абсолютно недостатньою умовою успіху. Вже за-
раз, коли переговорний процес закінчився, керівництво
держави повинно реалістично оцінити спроможність
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